

“快易贷”带动政府职能网站转型



一家网站的出现,不仅改变了传统贷款申请既繁琐又缓慢的模式,也让政府职能服务于民众所拥有了更高的活跃度。4月17日,淄博市人社局创业“快易贷”服务网站正式上线,贷款申请者点点鼠标,剩下的事就交由政府来办理,符合条件的贷款几天内就能转到申请者账户。这在全国尚属首创。这个政府职能网站的出现,或许可以为目前良莠不齐的政府职能网站的改变,提供一种思路。

大改革中的小日子

文/片 本报深度记者 寇润涛

递交完申请,十万贷款三天到账

4月25日一早,淄博张店区泮水镇沿街的一家门店,46岁的老板王进(化名)正忙着联系厂家准备进货。马上就要进入5月的销售旺季了,经营一家空调零售店的老王想趁机多备一些货,但资金一时难以周转让他急得直挠头。

“钱一定能到位,一定给我多订一些单子……”老王对着电话那头说,语气里透着些许“哀求”。这不是他第一次用这种语气给厂家打电话,就像之前一样,电话那头最后也只是不断催着他赶紧按时付款。

“一分钱难倒英雄汉”对老王来说一点也不假。1999年下岗后,老王开了一家家电维修店,之后,他又自学修空调、修洗衣机,2009年开了这家空调零售店。

“下海”的十几年里,“借钱难”一直伴随着老王。家里原本就没多少钱,起初借亲戚朋友的,后来也从银行贷过款,“主要担心俺赔本,还不钱……”

到如今,向银行贷款也越来越难了。

打完电话几分钟后,老王的手机响了。这次接完电话,他紧皱的眉头一下子舒缓了。电话是淄博市人社局小额贷款担保中心打过来的,中心副主任陈宁在电话中让老王在店里等着他,“有几份文件需要签字,你申请的贴息贷款很快就能到位。”

最近凑钱着急,老王一时把一周前在“快易贷”网站申请贷款的事给忘了。

4月17日,淄博市人社局创业“快易贷”服务网站上线。4月18日晚,出门给客户装空调的老王回到家看到了报纸上的信息,照着上面的“快易贷”登录方法,注册、填写表格,申请了一笔十万元的贷款。不过,他也留了一个心眼,一些关键信息填得很模糊。

老王当天的申请信息立即被陈宁看到了,“下岗失业人员符合贷款条件,不过销售额、利润等信息都写得很模糊。”陈宁担心对方不明白网站操作而耽误了借款,赶紧给老王打电话,确认审核信息。

电话接通时,陈宁听到老王的第一句话就是:“你们不是骗人的吧?”

“之前总觉得,政府部门办事拖来拖去,这次彻底改变了我的看法。”在淄博开装修公司的赵磊申请“快易贷”小额贷款三天后,十万元贷款就到了。赵磊说,审核完他

填写的资料,担保中心的工作人员当天就和银行工作人员到他的公司对账目、用人状况等情况进行现场考察。

“这钱贷得太快了。以前因为不了解,总觉得政府贴息贷款肯定得有关系才能申请,现在有了‘快易贷’这么一个网站,政府和俺的距离真的拉近了,而且还是上门服务。”老王笑着说。

突破传统贷款模式

从最初的“不被信任”到如今“快易贷”网站每天近两万的点击量,淄博市人社局小额贷款担保中心主任胡芸也是暗自欣喜。

“短短半分钟时间,网站的点击量就从15789增长到15828。”4月25日11点多,在淄博市人社局“快易贷”服务网站的办公室里,胡芸盯着电脑屏幕右下角的实时监控。

“快易贷”提供的小额担保贷款又称政府贴息贷款,扶持对象包括在法定劳动年龄内诚实守信的淄博登记失业人员、军队退役人员、被征地农民、残疾人、随军家属、高校毕业生、返乡农民工、城乡妇女自谋职业或自主创业者以及符合条件的劳动密集型小企业。

对符合条件的个人新发放的微小项目小额贷款,由中央财政据实全额贴息。对符合条件的劳动密集型小企业发放的小额担保贷款,由财政部门按中国人民银行公布的贷款基准利率的50%给予贴息。

作为山东小额贷款担保率先实施的试点城市,早在2003年,淄博就开始摸索这项工作。

但在过去,办理小额贷款担保并不容易。“原来传统的申请模式需要经过咨询、审核、考察、签字等多道手续,办理程序繁琐,要去申请地点五六次甚至更多,对偏远的创业申请人员来说特别不方便。”陈宁说。

2013年9月,山东下发了一份《关于在全省小额贷款担保工作中开展“快易贷”活动的通知》,这让胡芸和陈宁看到了希望。不过,看完这份《通知》,两个人仍不知道什么叫“快易贷”,因为《通知》并没有具体说明怎么做。胡芸也只能从字面意思对“快易贷”进行解释:让创业者能快速、容易地进行贷款。

“不懂就多讨论、多研究,总有主意。”终于,胡芸和同事们决定做一个名为“快易贷”的网站。

建网站的第一个问题就是:“钱去哪里找?”

胡芸咨询了很多网站制作公司,动辄数万的报价让她越听心里越没谱,就在这时,陈宁想起了大学期间学计算机专业的一个朋友,



25日,淄博市人社局创业“快易贷”网站的工作人员(右)到借款人家中现场办理手续。

经过联系,这个朋友答应以“不赚钱”的价格给他们建立一个网站。经过一系列的内部测试,今年4月17日,淄博市人社局创业“快易贷”服务网站正式上线。当天,网站的点击量就达到了8200次。

“原来传统的申请模式需要到人社局担保中心办理,经过审核、考察、签字等多道手续。”陈宁告诉齐鲁晚报记者,原先淄博只有9个固定申请地点可以申请贷款。开通全国首个“快易贷”网上服务平台后,创业者只需上网申请,原来需要跑五六趟的业务,现在在网上就可以全部办完,等审核通过后直接领取存折。申请提交后,申请人还可以通过平台随时查询贷款的申请进度。

政府职能网站转型

作为淄博市人社局创业“快易贷”服务网站的牵头人,胡芸对政府职能网站的转型深有感触:“快易贷”网络服务平台的建立,不仅方便了创业者,也让我们能够更快速地为需要创业贷款的人服务。”按照胡芸之前的服务理念,不仅要帮创业者“扶上马”,更要“送一程”。如今,她感觉“快易贷”网站初步实现了这个想法。

其实,早在1999年,我国就把当年定为“政府上网”年。互联网使政府部门从惯有的“封闭行政系统”中拓展出来,借助信息的流动

和传递,在网上实现政府在政治、经济、社会、生活诸多领域中的管理与服务职能。

二十一世纪初,中国信息化绩效评估中心曾受国务院信息工业工作办公室委托,连续四年对全国政府网站进行调查和评估。2006年1月11日,调查评估结果发布。

此次调查得出的结论中,有一条为:政府网站是打造服务型政府的关键环节。我国政府明确提出了创建服务型政府的要求,公共服务同样成为我国电子政务建设的重要内容,并且随着政府职能转变不断深化,公共服务在电子政务的地位逐步提升。以政府网站为平台面向公众和企业提供“一站式”公共服务,能够减少政府开支,提高政府办事效率和服务质量,增强用户满意度。

西安交通大学管理学院副教授胡平在对政府职能网站研究时首先提出了这个问题:“近年,政府信息化建设不断发展,但建设状况却不乐观。”

胡平认为,目前国内政府职能部门网站良莠不齐,大多数职能部门网站之间的协作整合性没有得到很好的发展。

淄博市人社局创业“快易贷”服务网站的工作人员也意识到这个问题。一位不愿透露姓名的工作人员告诉齐鲁晚报记者,他们在审

核借款人是否符合政府贴息贷款条件时,按照规定需要对方提供营业执照。现实中,借款人提供的“执照”往往是民政部门或教育部门颁发的,不是工商部门颁发的营业执照,但是他们也可以运用资金进行教育、培训等活动。

“面对这样的问题,民政部门、教育部门能否也通过完善政府网站,加入一个查询链接,及时、有效地解决呢?”该工作人员说,这都是今后政府职能网站需要探索、完善的方向。

新疆大学政治与公共管理学院教授吴琼也曾专门对政府网站建设促进政府职能转变进行过研究。

吴琼认为,网站建设要进一步以公众为中心,关注百姓的意见和要求,加强各部门的行政审批和公共服务的上网工作,创新政民互动方式。在原有的政策文件公布、办事指南公开、表单下载、办事进度和办事结果公告的基础上,逐步走向一站式服务,即实现行政审批和公共服务事项前后统一的全流程网上办理。

“这就需要政府部门把提供服务上网和在线服务作为工作重点,梳理本地本部门办事流程,整合服务资源。”吴琼说,根据网站所在政府辖区公众的特色,进一步细化服务主题,同时服务手段和服务渠道也要更加多元化。

(上接B01版)

从“很黄很暴力”到“几级黄几级暴力”

经过鉴别后,黄色信息就要面对相关部门或企业的后续处理了。

企业多选择过滤或拦截黄色信息。据张强介绍,像谷歌的图片搜索功能,在用户查看搜索结果时,如果选择一个类似“色情过滤”的选项,就可以过滤掉其中的黄色图片。另据公开资料,北京邮电大学的模式识别实

验室也研究出了“不良图片过滤技术”,并已应用于中国移动WAP图片过滤系统以及浙江联通图片过滤系统。

政府部门则多聚焦于重点网站,重点领域和重点环节的彻查。接到举报后,公安部门就要经过更为细致地查处:通过网址查询黄色网站的IP地址,然后通过IP地址的注册信息,追踪到黄色网站的真实地理位置,并对其服务器进行捣毁,同时对涉黄人员采取强制措施。

追踪过程看似简单,但黄色网站“把服务器放在国外,频繁

更换IP地址,用虚假信息注册的‘躲猫猫’手段越来越多,暂时还没有很好的技术方法来解决。”张强告诉齐鲁晚报记者,当然,公安部门的其他侦测手段仍能起到作用,“比方说,公安人员伪装成一个网站的会员,搜集证据并诱捕网站运营管理者,确实有这种真实、成功的案例。”

除了刑事处罚之外,相关部门还会对被查处的网站进行行政处罚。“扫黄打非·净网2014”专项行动对重点网站的多层次精准打击,以及重要案件的密集通报,正在逐渐形成一波网络扫

黄的高压态势。

此前多次网络高压扫黄的结果证明,紧靠高压无法根除网络黄色信息的出现。如何避免“野火烧不尽,春风吹又生”的情况再次出现?这个问题仍值得思考。

中国人民大学法学院教授张志铭认为,通过法律法规,执法行动,网络警察和过滤技术,我国在实践中构建起独特的规制体系,但这种主要依托行政规范的规制模式有许多弊端,运动式执法难以建立长效的治理机制。

在此基础上他建议,法治化

治理网络色情淫秽,一方面需要进行基础立法,尤其制定保护未成年人利益法律。另一方面,需要引入内容分级制度,对色情淫秽进行对象化区分治理,选定与我国社会发展水平和道德标准相匹配的内容分级标准。

不同领域的内容分级制度,各界人士已呼喊多年,却一直未能付诸实践。而像“很黄很暴力”这样的描述性语言,从模糊转变到“几级黄几级暴力”的明确,以便让各相关方面对网络信息形成更高效、更准确的判断,仍需要借助内容分级制度来完成。